



博鳌亚洲论坛： 搭建“一带一路”沿线国家地区合作桥梁

■ 本报记者 王玉洁

启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼

海南日报

T17
2019年3月28日 星期四



博鳌亚洲论坛会址。本报记者 张茂 摄

A 助推开放的海南融入“一带一路”建设

作为独立的地理单元，海南地处面向东盟最前沿，具有与东盟国家地缘相近、人缘相亲的天然优势。

“海南要建设成21世纪海上丝绸之路的战略支点，打造面向太平洋和印度洋对外开放的重要门户。”2018年4月13日，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记的重要讲话进一步明确了世界板块中海南的定位和角色。

在海南成功举办了18届的博鳌亚洲论坛年会，在凝聚亚洲共识、促进各方合作、推进经济全球化、推动构建人类命运共同体等方面建言献策，提出了许多富有价值的“博鳌方案”，作出了积极贡献。中央12号文也明确提出，要充分利用博鳌亚洲论坛等国际交流平台，推动海南与“一带一路”沿线国家和地区开展更加务实高效的合作。新时代的海南应如何具体参与“一带一路”建设？

路径明晰，前途光明，脚下的路更要一步一个脚印。这些年来，充分做好历届博鳌亚洲论坛年会以及澜沧江—湄公河合作首次领导人会议、中非合作圆

桌会议、中国—中亚合作对话会、中国—中东欧国家合作国家协调员会议等40多场高规格外交外事活动的服务保障工作，只是海南服务国家总体外交、扩大开放的一部分。在此过程中，海南坚持“引进来”与“走出去”，不断扩大发挥博鳌亚洲论坛等外事活动的效应，加强与客商的对接，近5年来策划和组织实施了70多场次海南主题活动。

值得一提的是，海南还制定实施了《海南省参与“一带一路”建设对外交流合作五年行动计划(2017—2021年)》等文件，加强参与“一带一路”建设的省级层面统筹。省委外事工作委员会办公室(省外事办)主任、省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室主任王胜介绍，这个行动计划最大特点是积极践行习总书记“亲、诚、惠、容”的周边外交理念，秉持共商、共建、共赢原则，以“一带一路”建设为总抓手，以周边为优先方向，以项目为依托推进务实合作，全面提升海南与“一带一路”沿线国家和地区的交流合作。

B 从经济论坛向综合性论坛转型 创立四大政治外交品牌

“一带一路”倡议是中国推动形成全面开放新格局的重要抓手，也已成为推动亚洲区域经济发展、合作共赢的新动力。博鳌亚洲论坛的宗旨是推动亚洲各国民间的经济协作，增强亚洲与世界其它地区的对话与经济联系。可以说，“一带一路”与博鳌亚洲论坛天然契合。

“19年来，海南与论坛共成长、同发展，为推动论坛可持续发展贡献了海南智慧和海南力量，也推动论坛由单纯的经济论坛向综合性论坛转型。”王胜说，这一转变的突出体现，是海南借助博鳌亚洲论坛平台成功创立了四大政治外交品牌，即中国—东盟省市长对话、21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛、南海合作分论坛和华商领袖与华人智库圆桌会议。

其中，中国—东盟省市长对话为推动中国和东盟各国地方政府层面的对话交流发挥了不可替代的重要作用，填补了中国—东盟地方政府交流机制的空白，丰富了中国—东盟地方政府和民间交流与合作的内涵和外延；21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛则聚焦全球包括海南在内的各岛屿地区发展面临的问题和挑战；南海合作分论坛也向世界介绍我们立

足国内、面向东南亚、辐射全球的南海问题交流平台以及涉海研究合作的崭新模式。

而华商领袖与华人智库圆桌会议，就是要吸引和邀请世界各地华商利用论坛平台参与区域合作和“一带一路”建设、推动其住在国与中国在各领域务实合作，也为海南利用侨商资源进行招商引资、推动经贸合作创造了条件。

仔细梳理发现，这四大政治外交品牌的创立无不与助推海南参与“一带一路”建设紧密相连，搭建了海南与沿线国家和地区交流合作的新桥梁，推动了产业项目的务实合作。这也表明论坛随着世界发展的步伐不断更新和发展，为宣示中国全面深化改革开放的坚定决心，推介致力于完善全球治理的“中国主张”提供了窗口。

全球浪潮，博鳌视野。众所周知，博鳌亚洲论坛已经是推动“一带一路”建设的重要平台，也是我国最主要的多边外交舞台之一。而对新时代的海南来说，就要充分利用博鳌亚洲论坛主场外交平台优势，为海南与“一带一路”沿线国家和地区交流合作搭建新桥梁，服务国家总体外交，加强务实合作，引才引智引资，助力海南全面深化改革开放。

(本报海口3月27日讯)

5年来，海南圆满完成**40多场**高层次高规格外交外事活动服务保障工作
配合中央出色完成党和国家领导人**80余场**多双边重大外事活动
累计接待参会中外嘉宾**3万人次**

副国级以上外国元首和政府首脑**68批2000多人次**
部长级以上团组**160批900多人次**

近年来，海南精心策划和组织实施了**70多场次**海南主题活动，打造了“中国—东盟省市长对话”“21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛”“南海合作分论坛”“华商领袖与华人智库圆桌会议”等一系列参与“一带一路”建设的对外交往平台体系，搭建了海南与沿线国家和地区交流合作的新桥梁，推动了产业项目的务实合作。

借助博鳌亚洲论坛这一世界舞台，海南“一带一路”国际合作不断深化。国际航线增至**74条**，集装箱国际班轮航线增至**9条**，洋浦开通至新加坡、越南集装箱班轮，成为国际陆海贸易新通道的新支点。

2018年，海南开放型经济加速发展，进出口总额增长**20.8%**，比全国平均水平高**11.1个百分点**

实际利用外资增长**112.7%**，比全国平均水平高**109.7个百分点**



省委外办(省外事办)主任王胜：
用好博鳌亚洲论坛平台
服务中国特色自贸港建设

■ 本报记者 王玉洁

推进自由贸易、推进更高水平的对外开放，是博鳌亚洲论坛始终追求的目标。围绕“三区一中心”战略定位，稳步推进、逐步探索中国特色自贸港建设是新时期海南全面深化改革开放的前进方向。其中，如何把博鳌亚洲论坛和中国特色自由贸易港的共同发展做到1+1>2？省委外事工作委员会办公室(省外事办公室)主任、省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室主任王胜认为，论坛成立之初就是为了谋求各国更大程度的对外开放，谋求更广泛的政商学媒界的对话交流，这与海南推进自贸港加快建设开放型经济新体制、推动形成全面开放新格局的目标不谋而合，二者亦可相辅相成，实现共同发展。

海南实现更高层次的发展，离不开各领域优秀人才的献智献力。王胜认为，博鳌亚洲论坛云集了来自全世界的优秀政商学界人士，是探索自贸港建设不可多得的智库资源。“我们可以邀请世界知名自贸港管理者、专家学者在论坛上探讨自贸港建设，设立自由贸易港专家委员会，把他们的观点作为指导自贸港政策和制度体系的参考。”他说。

王胜还认为，可以借助论坛分阶段、分步骤地发布自贸港内拟试行的外贸、投融资、财税、税务、金融创新、入出境等领域的开放政策以及有关政策、监管模式、管理体制方面的创新措施，根据企业主体的反馈情况作相应调整后稳步实施，将论坛打造成为中国特色自贸港开放政策的压力测试器。

“我们还要充分利用博鳌亚洲论坛的四个海南主题分论坛，积极推进‘一带一路’建设，深化海南与有关国家和地区的产业合作。”王胜说。

香港、澳门一直是海南可以进行深层次、宽领域务实合作的对象。王胜认为，依托论坛平台，我们可制定琼港澳合作行动计划，借助港澳在金融、商贸和专业服务等方面的优势，共同开拓国际市场，共同把握国家“一带一路”建设发展机遇。

(本报海口3月27日讯)

博鳌亚洲论坛二〇一九年年会特刊